

Совершенно секретно  
Серия "К"  
Экз. № 2.

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА С С Р

гор. Москва

О Т Ч Ё Т

Об агентурно-оперативной и следственной работе Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР за 1971 год

В отчётном году в оперативной обстановке в республике, с учётом которой КГБ при СМ Литовской ССР решал задачи обеспечения государственной безопасности, существенных изменений не произошло. Полученные в истекшем году оперативные материалы свидетельствуют о том, что специальные службы противника, прежде всего США, ФРГ и некоторых других стран-участниц НАТО, продолжают проявлять к Литовской ССР определённый интерес. Их устремления на республику по-прежнему направлены на сбор разведывательных данных политического, экономического и военного характера.

Более значительную активность противник проявлял в осуществлении против Литовской ССР политического шпионажа и акций идеологических диверсий. Его устремления в этом плане направлены на изучение политических настроений среди различных групп населения республики, оказание идеологического воздействия на них путём возбуждения националистических и сепаратистских настроений, на добывание политической информации для последующего использования её во враждебных акциях против СССР.

Фиксировались факты, когда противник пытался выяснять отношение жителей республики к решениям XXIV съезда КПСС, к вопросу взаимоотношений между Советским Союзом и Китаем, к установлению контактов между США и КНР и к т.н. еврейскому вопросу. Получены данные и о том, что противник проявляет интерес к деятельности республиканских инстанций, имеющих отношение к внешнеполитической пропаганде, к работе среди литовской эмиграции.

В плане научно-технической и экономической разведки противник проявлял интерес к достижениям республики в различных областях экономики, науки и техники, пытался выявлять наиболее перспективные научно-исследовательские работы, продолжал интересоваться вопросами экономической политики, действующими и вновь строящимися объектами промышленности, име-

цами важное народнохозяйственное значение.

Бражеские разведки продолжают выявлять и изучать районы размещения военных объектов и воинских формирований, режим и состояние охраны государственной границы.

В сборе интересующей их информации о военных объектах они стремятся использовать проживающие в закрытых районах Литовской ССР родственные и иные связи граждан капиталистических государств. Отмечены факты, когда отдельных советских граждан, проживающих в районах расположения режимных военных объектов, иностранцы приглашали на встречи в гор.гор. Минск, Ригу, Ленинград и др., где пытались оказывать на них идеологическое воздействие и выведывать информацию разведывательного характера.

В действиях противника проявляется определенный интерес к некоторым жителям республики из числа ученых и специалистов, которых он обрабатывает и изучает, как видно, в вербовочном плане.

Ряд данных свидетельствует о возможной подготовке и осуществлении противником на территории республики агентурных акций.

В достижении своих подрывных устремлений противник использует возможности легального въезда иностранцев в нашу республику, радиопередачи, печать, почтовую переписку и другие возможности.

В настоящее время из числа жителей республики учтено 525.000 человек, поддерживающих переписку со своими связями в капиталистических странах. Взято на учёт 364.000 граждан капиталистических государств, переписывающихся с жителями республики.

В истекшем году жители Литвы получили из капиталистических стран 43.000 вещевых посылок и 330.000 бандеролей. Среди поступивших в республику почтовых отправлений было немалое количество писем и бандеролей антисоветского, сионистского и другого идеологически вредного содержания.

В последнее время значительную активность противник проявляет в проведении подрывных акций в отношении советских граждан, временно выезжающих из республики в капиталистические страны.

В истекшем году зафиксирован ряд провокационных действий со стороны лиц, связанных со спецслужбами противника, по выявлению среди наших граждан агентуры органов КГБ, по склонению советских людей к невозвращению на родину, в том числе сотрудниками официальных учреждений стран пребывания (США и ФРГ), а также по выведыванию у них разведывательной информации.

В практическом осуществлении подрывной деятельности на Литовскую ССР противник по-прежнему активно использует литовскую реакционную эмиграцию.

Несмотря на наличие в её среде разногласий по вопросам тактики и средств борьбы, наблюдается процесс некоторой её консолидации по направленности антисоветской деятельности.

Главарь реакционной эмиграции в настоящее время активно пропагандирует так наз. требования предоставления Литве статуса сателлита СССР по образцу стран народной демократии. Эти "идеи" они пытаются распространять среди политически неустойчивых лиц из числа интеллигенции и молодежи республики, через приезжающих в Литву эмиссаров эмигрантских организаций и других иностранцев, а также с помощью радиопропаганды.

Тактические приемы деятелей реакционной эмиграции в идеологических акциях против Литовской ССР приобретает всё более уточненный характер, пропагандируется национальная обособленность, подчеркивается национальная исключительность, разжигаются антирусские настроения.

Внутриполитическая обстановка в республике в истекшем году характеризовалась устойчивостью положения. Вместе с тем под влиянием буржуазной пропаганды из-за рубежа, подрывных действий спецслужб противника и реакционных эмигрантских организаций имели место враждебные проявления и идеологически вредные явления со стороны антисоветских, националистических элементов и лиц, поддавших под их влияние. Количество открытых антисоветских проявлений несколько снизилось.

Со стороны националистически настроенных лиц наблюдается усиление враждебной деятельности, направленной на оказание идеологического воздействия на более интеллектуальную часть населения. Посредством распространения "самоиздатской" литературы антисоветского и идеологически вредного содержания, использования различных общественных объединений, как краеведение и туризм, они пытаются разжигать у политически неустойчивых лиц националистические настроения, прививать превратное понимание исторического прошлого и настоящего Литвы.

Под влиянием буржуазной идеологии поддавали политически незрелые лица из числа молодежи, отдельные из которых совершали государственные преступления и допускали идеологически вредные поступки.

На враждебных позициях продолжает оставаться некоторая часть лиц, ранее судимых за националистическую и антисоветскую деятельность и находившихся на спецпоселении как кулаки и бандпособники. Отдельные из них, особенно из числа представителей имущих классов, партийной, чиновничьей и военной верхушки буржуазной Литвы, а также отбывавших наказание за различные государственные преступления в последние годы, пытаются вести борьбу главным образом на идеологическом фронте, путём обработки своих связей в националистическом духе.

Имела место активизация деятельности некоторых представителей

реакционного католического духовенства, направленная на вывод церкви из-под контроля государства. Отдельные ксендзы допускали открытые нарушения законодательства о культах, организовывали сбор подписей под документами с клеветническим изложением положения церкви в нашей стране и пытались переправлять такие документы за границу.

Отмечалась значительная активизация враждебной деятельности еврейских националистов. Разделяя агрессивную политику правящих кругов Израиля и следуя установкам главарей международного сионистского движения, они допускали экстремистские действия, разжигали эмиграционные настроения среди еврейского населения, направляли в различные инстанции в СССР и за границей клеветнические письма и обращения.

С учётом изложенной оперативной обстановки, руководствуясь решениями XIII съезда КПСС, указаниями ЦК КП Литвы, приказами КГБ при СМ СССР и его установками на московском и минском совещаниях руководящего состава, Комитет государственной безопасности при СМ Литовской ССР свою деятельность осуществлял в направлении усиления разведывательной работы за границей, активизации работы по борьбе с подрывной деятельностью империалистических разведок, идеологической диверсией и другими формами подрывной деятельности противника, вскрытия и пресечения антисоветских замыслов и практических действий националистических и других враждебных элементов внутри республики, повышения боевой и мобилизационной готовности Комитета.

Серьезное внимание было уделено обеспечению своевременного получения информации о замыслах спецслужб противника и враждебных элементов в республике в связи с подготовкой и работой XIII съезда КПСС, а также локализации возможных враждебных акций.

Принимались меры, направленные на совершенствование управления организации служебной деятельности подразделений, повышение эффективности использования в ней оперативных сил, средств и возможностей.

В этом плане состояние работы и меры улучшения на важнейших участках чекистской деятельности рассматривались на заседаниях Коллегии и у руководства Комитета.

В первую очередь на Коллегию выносились вопросы совершенствования разведывательной и контрразведывательной работы, борьбы с идеологической диверсией, а также вопросы улучшения работы с агентурой и воспитания кадров. По различным вопросам на Коллегии и у руководства Комитета заслушивались 12 городских и районных отделов-отделений КГБ.

В целях обеспечения выполнения установок руководства КГБ при СМ СССР на московском и минском совещаниях руководящего состава был разработан план мероприятий по организации их выполнения.

Решению оперативных задач была подчинена информационно-аналитическая работа. Проведенное в истекшем году исследование ряда вопросов способствовало лучшему учёту устремлений противника и организации контр-разведывательной работы.

По линии разведки главное внимание уделялось решению задач по добытию разведывательной информации, проникновению в специальные службы противника и литовские реакционные эмигрантские центры. В этой связи внимание уделялось наиболее перспективным делам, принимались меры к улучшению работы с закордонной агентурой и приобретению среди иностранцев новых агентурных источников.

В 1971 году разведывательным отделом проведено 10 встреч с закордонными агентами, из числа иностранцев завербовано 2 агента ("Президент" и "Атлет"), располагающих разведывательными возможностями по линии НТР. С 6 иностранцами установлены контакты и доверительные отношения. По различным каналам в загранкомандировки с разведывательными заданиями направлялось 28 агентов из числа советских граждан. Выведены 3 агента на длительное оседание в капиталистические страны (один по линии управления "С" и два по линии Управления "Т"). Для использования в разведывательной работе с территории республики завербовано 15 агентов из числа советских граждан, которые, после соответствующей подготовки, по своим личным и деловым качествам способны выполнять наши задания за границей.

В результате от закордонной агентуры, разработки отдельных объектов и от агентуры, выезжавшей в загранкомандировки, получена заслуживающая оперативного внимания информация об устремлениях спецслужб противника, подрывной деятельности литовских реакционных эмигрантских центров, а также по линии НТР. Эти данные используются в планировании и при проведении активных мероприятий против главного противника, по их существу информированы соответствующие инстанции Центра и республиканские партийные органы, на их основании заведен ряд дел агентурной разработки на иностранцев, представляющих интерес в разведывательном плане. Добыто 195 наименований научно-технической информации, из которых 158 реализованы через Центр, остальные через возможности республики. Из числа добытой научно-технической информации 5 наименований соответствует главной задаче.

Проведена определенная работа по наиболее важным и перспективным объектам агентурной разработки ("Илункона", "Нептун", "Полимер"), в результате чего созданы необходимые предпосылки проведения в отношении их активных мероприятий, на что имеется санкция Центра. Ряд объектов нашей заинтересованности ("Скиталец", "Краб", "Лекарь", "Алгоритмас",

"Посредник" и др.) выводились в республику для организации их изучения и проведения мероприятий по оказанию на них выгодного нам идеологического влияния.

В Центр представлено предложение о зачислении одного кандидата на спецподготовку по линии "С". По этой же линии работы в истекшем году в Центр было направлено 28 информационных тематических справок по различным капиталистическим странам и выполнено свыше 80 заданий по конкретным документальным вариантам. Выполнена годовая норма подбора спецрезерва по линии отдела "В".

Работа по проникновению в спецслужбы противника в целях добывания данных о его устремлениях и практических подрывных действиях на республику проводилась и с контрразведывательных позиций. Главное внимание в ней уделялось приобретению источников информации путём вербовки иностранцев, вывода наших агентов за кордон в районы дислокации спецорганов противника и подставы ему наших агентов с целью внедрения их в его агентурную сеть.

В истекшем году из числа иностранцев завербовано 2 агента ("Берг", "Вернер"), с 8 иностранцами, изучаемыми в вербовочном плане, установлены личные контакты оперативными работниками.

Интерес представляет гражданин США "Спортсмен", который рассказал оперработнику о некоторых действиях американской разведки и контрразведки, в том числе и о разведывательной школе в районе гор. Лос-Анджелеса.

Нами проводились мероприятия по разработке этой школы через выезжавшую туда агентуру. Выявлены некоторые литовские эмигранты, которые ранее преподавали в ней или имеют к ней отношение в настоящее время. Получены данные о том, что бежавший в 1961 году за границу бывший военный моряк Пleshkis (разноскивается) работает преподавателем в этой школе.

Со специальным заданием в ФРГ выведен агент "Рудольф", который сообщил, что после выполнения им нашего задания с ним установлен контакт сотрудниками западногерманских спецслужб.

В 1971 году были приняты три закордонных агента.

От агента "Дайна", который, действуя в соответствии с нашим заданием, поступил работать на американскую радиостанцию "Свобода", успешно легализовался и пользуется доверием среди её работников, получена информация о структуре радиостанции, лицах, работающих там, в том числе имеющие отношение к американской разведке, о практической антисоветской деятельности радиостанции и предпринимаемых её администрацией мерах, направленных на совершенствование и активизацию подрывной деятельности против Советского Союза.

Агент "Светлана" сообщил о том, что его кандидатура намечена для

поездки в 1973 году в гор. Москву в качестве гида-переводчика на международную выставку.

Продолжалась работа по подставе противнику на вербовку агентов "Уран", "Гидис", "Двеис", "Трибас", "Эгон-Майер".

Агенту "Гидис" обещана встреча с американским разведчиком.

К изучению и обработке агента "Двеис" активно подключились сотрудники западногерманской фирмы "Сименс", подозреваемые в связи со спецслужбами ФРГ.

Из числа вновь возникших возможностей заслуживает внимания проявляемый американской разведкой интерес к нашему агенту "Антанайтис" — одному из ведущих ученых республики в области физики полупроводников.

Исходя из того, что литовская реакционная эмиграция активно используется противником в подрывной деятельности на республику, особенно в акциях идеологической диверсии, в соответствии с решением Коллегии КГБ при СМ СССР от 25.ХП.1970 года КГБ Литвы совместно с Комитетами Латвии и Эстонии разработан план агентурно-оперативных мероприятий по усилению борьбы с враждебной деятельностью эмигрантских антисоветских центров, выполнение которого было одной из задач работы на этом участке.

Оперативными возможностями 5 отдела проводилась работа против существующей в США националистической эмигрантской организации "Сантара-Швеса", активно проявляющей себя в проведении идеологических акций.

Установлено, что в истекшем году в республику приезжали эмиссары этой организации "Аспирант" и "Лицемер" и некоторые другие её участники с задачей изучения обстановки в республике и конкретных интересующих их лиц.

Получены данные, указывающие на использование некоторыми из них американского посольства для ввоза и вывоза идеологически вредной литературы.

В ходе разработки главарей "Сантара-Швеси" выявлен ряд лиц из числа творческой интеллигенции республики, к которым они проявляют интерес и обращаются отдельных в идеологическом плане.

Приняты меры по агентурному изучению этих лиц, через агентуру, с помощью партийных органов и творческих коллективов, на некоторых из них оказывается соответствующее влияние.

Взяты в разработку ряд активных участников организации "Сантара-Швеса", из которых "Авиатор", "Литуанист", "Внучка", "Студентка", "Почталыон" изучаются в вербовочном плане.

В разработке организации "Сантара-Швеса" используются закордонный агент "Поэт" и агент "Янкус", выведенный в США по каналу научного обмена.

От агентуры, выезжавшей с нашим заданием за кордон, и в процессе разработки некоторых активных деятелей эмиграции получены данные о том, что главы эмигрантских организаций пытаются более активно использовать в антисоветской работе эмигрантскую молодежь. С этой целью ими ведется подготовка к проведению в 1972 году в США так наз. Всемирного конгресса литовской эмигрантской молодежи. Комитетом госбезопасности Литвы проводится работа по разоблачению антисоветских целей этого конгресса и снижению его эффективности.

Наряду с мерами агентурно-оперативного плана против литовской реакционной эмиграции, Комитет республики принимал активное участие в проводимой ЦК КП Литвы контрпропагандистской работе. Готовились материалы, разоблачающие происки главарей литовской реакционной эмиграции, которые помещались в издаваемых для соотечественников за рубежом газете "Тимтасис краштас", журнале "Нямуно краштас", а также в радиопередачах для заграницы.

За рубеж направлялась политическая и другая литература о советской действительности, различные клише, узкопланочные кинофильмы и другие пропагандистские материалы.

Через соответствующие инстанции в республику приглашались 34 человека из числа наиболее активных представителей литовской прогрессивной эмиграции. Во время их пребывания с ними проводилась соответствующая политическая работа, решены некоторые вопросы, касающиеся усиления патриотической деятельности среди эмиграции, оказана соответствующая материальная и практическая помощь прогрессивным газетам. При нашем содействии в США издана книга редактора газеты "Вильнис" С.Иокубка "Земля отцов", посвященная претворению в Советской Литве ленинских идей, создан фотоальбом "Отчизна", который информирует эмигрантов о сегодняшней жизни в республике.

Определенное внимание уделялось предупреждению, а также вскрытию и пресечению враждебной деятельности против СССР Ватикана и литовской клерикальной эмиграции. В целях получения нужной информации об антисоветских устремлениях указанного противника и разработки отдельных объектов в 1971 году в Рим направлялось 7 агентов из числа влиятельных представителей католического духовенства республики. Заслуживавшие внимания материалы получены от выведенных на учёбу в Рим агентов "Антанас" и "Вилмантас", которые положительно оценены Комитетом Союза.

В целях усиления позиций органов КГБ и для решения конкретных задач в сионистских кругах в Израиль выведены агенты "Транит", "Физик" и "Верный".

Эти мероприятия в определенной мере способствовали расширению

возможностей для проведения разведывательной и контрразведывательной работы Комитетом с позиций республики.

В контрразведывательной деятельности Комитета внутри республики главное внимание уделялось проведению активных агентурно-оперативных мероприятий по предотвращению проникновения вражеских разведок к политическим, военно-экономическим и научным секретам, ограничению и пресечению их разведывательных акций на каналах въездов иностранцев в республику и выездов советских граждан за границу, выявлению и разоблачению возможно действующей агентуры из числа советских граждан, а также созданию агентурно-оперативных позиций в специальных службах и агентурной сети разведок противника.

Основные силы и средства были сосредоточены против стран главного противника, прежде всего США и ФРГ.

С учётом устремлений и методов подрывной деятельности вражеских разведок принимались меры повышения общего уровня контрразведывательной работы, совершенствования работы с агентурой, по делам и проверке сигналов.

В результате указанных мер в отчётном году получен ряд заслуживающих внимания материалов в отношении некоторых объектов дел оперативного учёта, а также сигналов на лиц, в действиях и поведении которых имеются признаки, подозрительные на шпионаж, высказывающих изменнические намерения, занимающихся контрабандной деятельностью и других. По этим материалам заведено 38 дел оперативной проверки, из которых 9 на лиц подозреваемых в шпионской деятельности. Всего на лиц, подозреваемых в шпионаже в подразделениях Комитета имеется 2 дела оперативной разработки и 26 дел оперативной проверки и 106 дел оперативного наблюдения на бывших агентов разведок противника.

Работа по делам оперативной разработки и проверки была направлена на внесение ясности в материалы, послужившие основанием подозревать разрабатываемых в связях с разведками противника.

По делам оперативной разработки на репатриантов из ФРГ "Пришельца" из США "Беркута", а также по делам оперативной проверки на "Бородача", "Брауна", "Радиста", "Скитальца", "Скрытного" с окраской "измена Родине в форме шпионажа", проводились мероприятия по вскрытию возможных их практических шпионских действий. В результате выявлены подозрительные моменты в их поведении, которые проверяются.

В целях активизации разработки объектов этих дел, установления и документации фактов возможного сбора, хранения и передачи ими противнику информации шпионского характера по каждому делу разработаны дополнительные мероприятия.

Из числа вновь заведенных дел наибольший интерес представляют оперативные проверки на "Джона" и "Атлета".

Серьезное внимание контрразведывательные подразделения уделяли проверке первичных сигналов, особенно с признаками на шпионскую деятельность. В настоящее время в проверке таких сигналов имеется 41 и 114 сигналов об изменнических намерениях в форме бегства за границу. В целях улучшения работы по проверке сигналов в марте 1971 года Коллегия Комитета приняла решение, определяющее порядок учёта и проверки сигналов.

В целях усиления работы по выявлению возможно действующей в республике вражеской агентуры, сосредоточения и мобильного использования в этом оперативных сил и средств Комитетом республики, совместно со 2-м Главным и оперативно-техническим управлениями центра, по плану, утвержденному председателем КГБ при СМ СССР тов. Андроповым Ю.В., с 1-го сентября 1971 года проводится эксперимент под кодовым названием "Январь". Проводимые по нему мероприятия рассчитаны на перехват в почтовом канале тайнописных сообщений агентуры противника в разведцентры и обратно.

В соответствии с планом подвергнуты обработке наиболее интересные в контрразведывательном отношении потоки и виды корреспонденции, применены новые методы и средства выявления скрытых сообщений в почтовых отправлениях. С целью перехвата документов с возможными ухищрениями широко применяется мероприятие "МТ".

В результате эксперимента "Январь" получен ряд данных о том, что некоторые объекты наблюдения в переписке применяют подозрительные ухищрения и условности и в связи с этим взяты в активную проверку.

Эксперимент способствует улучшению организации работы службы ПК освоению и использованию новейших методов вскрытия ТС, лучшему взаимодействию подразделений Комитета.

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по усилению режима секретности", проведена определённая работа по совершенствованию системы мер защиты государственных секретов. В соответствии с требованиями приказа КГБ при СМ СССР № 0015 по разработанному плану особое внимание обращено на перекрытие каналов возможной утечки секретных данных за границу и выявлению конкретных устремлений спецслужб противника к важным объектам промышленности, транспорта и связи.

Агентурно-оперативными возможностями и в результате осуществлённых 137 проверок состояния режима секретности в ряде министерств, ведомств, учреждений и на предприятиях были вскрыты серьезные недостатки в обеспечении сохранения государственных секретов. На основе нашей информации

в ЦК КП Литвы и Совет Министров республики, партийные и советские органы оказали воздействие на соответствующих руководителей в направлении устранения этих недостатков.

Принимались меры к усилению контрразведывательной работы на оперативно обслуживаемых объектах промышленности, железнодорожного транспорта и связи, в подразделениях Литовского управления гражданской авиации и на судах рыбопромыслового и торгового флота. Главное внимание уделялось обучению агентов выявлять возможные действия спецслужб противника и их конкретные устремления к государственным секретам и лицам, работающим на важных объектах. В результате получена некоторая информация, представляющая интерес в контрразведывательном плане. Так, взяты в оперативную проверку: старший помощник капитана торгового судна "Холостяк", который, будучи за границей, имел подозрительные общения с лицами, связанными со спецслужбами ФРГ; инженер режимного предприятия "Артист", адрес которого обнаружен в записной книжке американского туриста Рябовича, подозреваемого в связи со спецслужбами США.

В соответствии с указанием КГБ СССР № 78-сс от 20 ноября 1970 г. принимались меры усиления контрразведывательной работы и создания более четкой системы розыскных мероприятий на объектах Литовского управления гражданской авиации. Укреплены агентурные позиции, через командование и партийную организацию проводилась работа по повышению бдительности и укреплению служебной дисциплины среди летного, технического и обслуживающего персонала.

С учётом оперативной обстановки совершенствовалась система агентурно-оперативных мер по обеспечению специальных и военных перевозок железнодорожным транспортом, разработаны мероприятия по выполнению приказа КГБ при СМ СССР № 00112 от 1971 года.

В соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 00120 принимались меры к совершенствованию расстановки агентуры и улучшению работы с ней на судах рыбопромыслового и торгового флота.

Дополнительно пересмотрены дела на плавостав. Было выявлено свыше 1300 человек с наличием компрометирующих материалов. Из них свыше 200 человек через Комиссию ЦК КП Литвы были отведены от заграничного плавания.

На основании нашей информации вопрос о работе с кадрами на судах Литовского производственного управления рыбной промышленности рассматривался на бюро ЦК КП Литвы.

Осуществлялись мероприятия, направленные на усиление контрразведывательного обеспечения охраны госграницы. В результате реализации сигналов в 1971 году во взаимодействии с пограничными войсками предотвраще-

6 попыток уголовных элементов нарушить государственную границу с ПНР. 3 человека привлечены к уголовной ответственности за нарушение госграницы.

В целях совершенствования взаимодействия с дислоцирующимися на территории республики особыми отделами КГБ проведено совещание руководителей особых отделов, городских и районных отделов-отделений КГБ, на котором определены конкретные меры усиления контрразведывательной работы по пресечению подрывных акций противника и предупреждению утечки к нему информации о военных объектах.

Продолжалась работа по совершенствованию розыска возможно заброшенной в республику вражеской агентурн. В результате розыскано 4 особо опасных преступника, 3 из которых привлечены к уголовной ответственности.

За нарушение валютных операций и контрабандную деятельность привлечено к уголовной ответственности 9 человек, 15 человек по подозрению в совершении этих преступлений взяты в оперативную разработку и проверку.

В мерах по организации активного противодействия разведкам противника, значительное место занимала контрразведывательная работа среди въезжающих в республику иностранцев. Основное внимание было сосредоточено на вскрытие возможных с их стороны агентурных акций, предотвращение и пресечение фактов сбора разведывательной информации, а также подрывных действий в области политического шпионажа и идеологической диверсии.

В этой связи были приняты меры по определению мест, удобных для моментальных агентурных контактов и тайниковых операций, укреплению агентурных позиций в этих местах, а также в местах приёма, обслуживания иностранцев и соприкосновения их с советскими гражданами.

В целях создания условий для поимки с полчищем разведчиков противника введен в действие ложный объект "Электрон". Совместно с особым отделом КГБ Прибалтийского военного округа разработан режим работы этого объекта и план наших действий.

В истекшем году в гор. Вильнюс приезжало 42 сотрудников дипломатических представительств капиталистических государств в гор. Москве и иностранных корреспондентов, среди которых были установленные разведчики. Через агентуру и с помощью оперативно-технических средств установлено, что некоторые из них вели визуальную разведку военных объектов. Отдельные стремились завязывать связи среди советских граждан и выводить информацию политического характера.

В результате работы за дипломатами отмечено подозрительное поведение военнослужащего одного из режимных объектов гор. Калининграда лейтенанта Кулеша.

Последний дважды появлялся в местах пребывания английского разведчика и вел себя подозрительно. Проведенной совместно с особым отделом КГБ проверкой установлено, что родители Кулеша в годы Отечественной войны бежали на Запад и в настоящее время проживают в Англии. Об этом в анкетных данных Кулеша скрыл.

В работе по туристам из капиталистических стран и лицам, приезжавшим в частном порядке, концентрировалось внимание на разработке установочных разведчиков и агентов противника, а также на выявлении вражеской агентуры и пресечении их подрывной деятельности. Значительное внимание уделялось проведению агентурно-оперативных мероприятий среди туристов из ФРГ, особенно выходцев из Литвы, которые приезжали в гор. Вильнюс и Минский кемпинг.

В Минске работа по ним проводилась в соответствии с планом, разработанным 2-ми управлениями КГБ при СМ Литовской ССР и Белорусской ССР.

Кроме дипломатов, в истекшем году КГБ Литвы бралось в разработку 475 иностранцев, 6 из них задерживались и подвергались штрафу за нарушение режима пребывания, 2 иностранца по этим же мотивам выдворены из СССР.

На 29 иностранцев получены данные, дающие основание подозревать их в причастности к спецслужбам противника.

В отношении некоторых из них продолжалась разработка по делам, возникшим ранее, отдельные же были взяты в разработку и изучение в истекшем году. Так, продолжалась разработка приезжавшего в гор. Вильнюс объекта "Фотограф". Установлено, что он продолжал изучение нашего объекта оперативной проверки "Малого" и агента УКГБ Калининградской области "Тириниса", склонял их к поездке за границу.

В Минском кемпинге была организована разработка приезжавшего из ФРГ объекта "Учитель", с которым в 1970 году вступил в контакт оперативный работник. Во взаимоотношениях с оперативным работником "Учитель" выдает себя за просоветски настроенного человека. В действительности же настроен антисоветски, устанавливал подозрительные контакты с советскими гражданами, вел идеологическую обработку своих родственников, ввездывал у них данные об одном из военных объектов.

В процессе контрразведывательной работы по иностранным морякам получены данные о том, что противник проявляет значительную активность в использовании канала морского судоходства в сборе разведывательной информации в порту Клайпеда, проявляет интерес к отдельным советским гражданам и изучает их как возможных источников информации, принимает меры к выявлению наших агентов среди иностранных моряков и соприкасающихся с ними советских граждан.

По подозрению в связях со спецслужбами противника разрабатывается 16 иностранных моряков, 4 из которых выявлены в истекшем году. Раз- работка их ведется в направлении вскрытия практической разведывательно- деятельности, выявления агентурных акций и создания предпосылок переве- бовки отдельных из них.

В настоящее время из числа иностранных моряков более активно ис- пользуются 4 агента. С некоторыми агентами работа прекращена в связи с их переходом на другие линии, а также в связи с изменой Родине преда- теля И. В вербовочном плане изучаются 24 иноморяка, с 4 из них в истекшем году установлены и поддерживаются личные контакты, близкие к агентурным отношениям.

Определенная работа проводилась по проверке характера связи отдель- ных советских граждан, имевших подозрительные контакты с иноморяками или постоянно с ними общающихся. Совместно с общественными организация- ми проводились профилактические мероприятия среди тех связей иноморяков которые вступали с ними в контакт в целях мелких контрабандных сделок и других низменных побуждений.

В соответствии с требованиями решения Коллегии КГБ при СМ СССР от 30/IX-1970 года принимались меры к усилению контрразведывательной ра- боты на каналах временных выездов советских граждан за границу. В этой связи значительное внимание уделялось проверке и изучению лиц, желающих выехать за границу, более целенаправленному использованию каналов выезда в активных чекистских мероприятиях, а также обеспечению мер по пресече- нию подрывных акций противника в отношении советских граждан за грани- цей и выработке эффективных мер противодействия этим акциям. В резуль- тате предотвращен выезд за границу 3 человек, имевших намерение из- менить Родине.

Взят в оперативную проверку по подозрению в связи с разведкой про- тивника объект "Делец", имевший подозрительные контакты при выезде в частном порядке в США и Англию.

В капиталистические страны по разным каналам выезжало 1/3 агентов и 159 доверенных лиц контрразведывательных подразделений. Многие из них выполняли наши специальные задания. От ряда агентов получена ценная информация о противнике.

Важнейшим участком оперативной деятельности Комитета в истекшем году была работа по вскрытию и пресечению антисоветских замыслов и прак- тических действий националистических и других враждебных элементов вну- три республики, по ограждению советских людей от акций идеологической диверсии противника. Проводилась она с учётом оперативной обстановки в республике и данных о стремлении противника инспирировать в нашей стране организованную антисоветскую деятельность. В основу её было положено

выполнение требований решений Коллегии КТБ при СМ СССР, объявленных приказами № 008 от 29 января 1969 года и № 0014 от 2 февраля 1971 года.

В этой связи было уделено внимание работе по делам оперативного учёта, раскрытию имевших место враждебных проявлений, обеспечению оперативного наблюдения за лицами, со стороны которых возможно возобновление националистической и другой враждебной деятельности, а также совершенствованию системы мер, обеспечивающих своевременное получение и проверку сигналов о возможной организованной и другой антисоветской деятельности, о процессах и нездоровых явлениях среди различных групп населения.

В истекшем году на враждебный элемент заведено 7 дел оперативной разработки на 11 чел. и 76 дел оперативной проверки на 92 человека. Всего в производстве контрразведывательных подразделений на эту категорию лиц имеется 24 дела оперативной разработки на 28 человек и 131 дело оперативной проверки на 161 человека.

По делам оперативной разработки на активных националистов, по которым просматривалась организованная антисоветская деятельность, принимались меры к проведению квалифицированных мероприятий по вскрытию и пресечению этой деятельности.

Такая работа проводилась по ранее возникшему делу групповой оперативной разработки "Тройка", объекты которой вынашивали намерения проводить организованную антисоветскую деятельность.

Учитывая опасность этих намерений, разработка объектов дела была усилена, одновременно через агентуру было оказано на них воздействие в направлении склонения их к отказу от осуществления практических преступных действий.

Эта работа дала положительные результаты. Два объекта дела отказались от антисоветской деятельности и отошли от разрабатываемого "Бурова", оказывавшего на них националистическое влияние. Разочаровавшись в своих единомышленниках, "Буров" ограничился общением с агентом "Кардасом" и намерений проводить организованную враждебную деятельность не вынашивает.

Представляет интерес заведенное в истекшем году дело групповой оперативной разработки "Софиты" на 6 человек, объекты которого занимают изготовлением и распространением враждебных и клеветнических материалов, порочащих советский государственный строй. Разрабатываемые поддерживают связь со своими единомышленниками в Москве, передают или для нелегально издающегося сборника "Хроника текущих событий" клеветническую информацию о положении в республике. В разработку объектов вовлечены агенты "Кибиринтис" и "Рокас", с помощью которых вскрываются антисоветские замыслы и практическая деятельность разрабатываемых. Дело

готовится к реализации.

Принимались меры по пресечению враждебной деятельности объекта дела оперативной разработки реакционного католического епископа Степонавичюса, который продолжает пытаться вмешиваться в дела управления церковью и отрицательно влияет на ксендзов.

В результате проводимых мероприятий по компрометации Степонавичюса значительно снижена его активность в оказании вредного влияния на служителей церкви.

В соответствии с требованиями приказа № 0454 от 2 сентября 1970 г. проводилась дополнительная работа по пересмотру материалов на лиц, ранее отбывавших наказание за диверсионную и террористическую деятельность, за антисоветскую агитацию и пропаганду. В результате на указанную категорию лиц в истекшем году заведено 50 дел оперативного наблюдения. Всего в производстве Комитета таких дел имеется 222.

Организуя работу по предупреждению возможного рецидива преступной деятельности объектов этих дел, одновременно принимались меры к оказанию на отдельных из них нашего влияния и склонению к участию в мероприятиях по разоблачению буржуазной националистической идеологии, компрометации некоторых, оставшихся на враждебных позициях националистов и снижению их влияния на окружение.

Так, под влиянием нашей агентуры от враждебных действий отказался видный в прошлом член партии христианских демократов буржуазной Литвы, дважды судимый за антисоветскую деятельность Келиотис.

В своей статье, опубликованной в одном из республиканских журналов, он показал тяжелое положение трудящихся Литвы в годы господства буржуазии, огромные успехи, достигнутые ими при Советской власти, разоблачил клеветнические измышления о республике литовской реакционной эмиграции. После опубликования статьи Келиотис стал смело высказывать её основные положения среди своих связей и в письмах за границу. Выступление Келиотиса в печати вызвало выгодный нам резонанс среди националистически настроенных лиц в республике и среди литовских эмигрантов за границей.

В работе по проверке сигналов значительное внимание уделялось раскрытию имевших место в республике антисоветских, националистических и других идеологически вредных проявлений, а также о возможной организованной антисоветской деятельности.

В истекшем году в республике имели место 15 случаев распространения листовок антисоветского и националистического содержания, 4 случаев учинения антисоветских надписей, 24 случая распространения анонимных писем враждебного содержания и 8 случаев хищения оружия и боеприпасов.

В результате работы по раскрытию этих и имевших место в прошлые годы проявлений установлено 38 человек, которые в разное время распространяли антисоветские листовки, анонимные письма и učinяли антисоветские надписи. Один из них привлечен к уголовной ответственности.

В истекшем году совместно с органами МВД у населения республики изъято автоматов 2, винтовок 39, пистолетов 82, гранат 11, мин 2 малокалиберных винтовок 11, патронов 590 штук, 122 человека за незаконное хранение оружия, приобретение и хищение его привлечены к уголовной ответственности.

Мероприятиями, проводимыми по проверке сигналов об организованной антисоветской деятельности, в ряде случаев удалось предотвратить возникновение националистических и идеологически вредных групп среди молодежи и совершение ими враждебных проявлений. Вместе с тем в истекшем году среди этой категории лиц было вскрыто 6 националистических групп с общим количеством участников 30 человек. В большинстве своём это были учащиеся средних общеобразовательных и специальных школ, поддавшие под влияние буржуазной пропаганды в результате прослушивания и некритического восприятия зарубежных антисоветских радиопередач. Среди вскрытых была разоблачена группа лиц еврейской национальности (2 человек), которые проводили проспионистскую деятельность.

В результате проверки сигнала за попытку передать иностранцам клеветническую информацию привлечен к уголовной ответственности бывший работник Вильдосского стройтреста Науджигас, который в прошлом из республики выселился как член семьи активного немецкого пособника, среди окружения высказывал антисоветские настроения.

Выявлен и привлечен к уголовной ответственности житель республики Лауце, который пытался переправить в США написанную им антисоветскую книгу.

В плане ограждения населения от акций идеологических диверсий противника принимались меры к улучшению профилактической работы, направленной на предупреждение преступлений со стороны лиц, политически незрелых и идейно заблуждающихся. Всего в истекшем году подвергнуто профилактике 334 человек. В этой работе больше использовались агентура и доверенные лица, шире привлекалась общественность. Состояние профилактической работы обобщено и проанализировано, в форме обзора с рекомендациями по её улучшению доведено до оперативного состава.

Совместно с отделом КГБ при СМ Мордовской АССР в Дубравном ИТУ проводилась работа по укреплению агентурных позиций среди осужденных летовских буржуазных националистов и по их перевоспитанию. В этой связи в Дубравное ИТУ выезжала специальная группа работников КГБ и представи-

телей общественности Литовской ССР для проведения там агентурно-оперативной и агитационно-пропагандистской работы. Некоторые заключенные этапировались в следственный изолятор КГБ Литвы для проведения в отношении их соответствующих оперативных мероприятий.

В 1971 году КГБ при СМ Литовской ССР к уголовной ответственности привлечено 16 человек. Из них: бывших участников гитлеровских карательных формирований 3 человека; за антисоветскую агитацию 2 человека; за распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй - 3 человека; за контрабандную деятельность 5 человек; за нарушение правил о валютных операциях 2 чел.; за другие преступления 1 человек.

Уголовное расследование проводилось по делам на 44 человек, 10 из которых поступили из других органов.

Следствие по уголовным делам вышеуказанных государственных преступников велось в свете требований решений XXIV съезда КПСС о дальнейшем укреплении социалистической законности. Принимались меры к дальнейшему совершенствованию организации следственной работы, повышению её качества и улучшению деловой подготовки следственных работников. Улучшился контакт следователей с органами дознания. В целях распространения положительного опыта был подготовлен и доведен до сотрудников оперативных подразделений ряд обзоров по конкретным уголовным делам.

Кроме расследования вновь возбужденных и поступивших из других органов уголовных дел, следственные работники занимались проверкой архивных уголовных дел, участвовали в профилактических мероприятиях, проводили работу по сбору материалов на нацистских военных преступников, и о их злодеяниях в республике в годы Великой Отечественной войны.

В соответствии с указанием КГБ при СМ СССР № 79-с от I-го декаб. 1970 года Комитет принимал меры улучшения оперативно-розыскной и следственной работы по делам о нераскрытых преступлениях. В этой связи у руководства Комитета заслушивались руководители пяти городских и районных отделов-отделений КГБ о состоянии и мерах улучшения агентурно-розыскной работы по раскрытию убийства Ногюса. Продолжалась разработка объектов "Белова", "Сави" и Барнаускаса, подозреваемых в убийстве Ногюса, Повилониса и Мазурониса. Проводились агентурно-оперативные мероприятия и следственные действия по проверке вновь возникших версий.

В результате по ряду дел получены новые данные о лицах, возможно причастных к совершению нераскрытых преступлений, которые в настоящее время проверяются.

В разведывательной и контрразведывательной работе Комитета активно использовались возможности оперативно-технического и 7-го отделов.

Эти службы продолжали совершенствовать тактику и методы своей работы, несколько улучшилось их техническое оснащение, подготовка кадров, они оказывали существенную помощь оперативным подразделениям в решении служебных задач.

В своей практической деятельности по обеспечению государственной безопасности в республике КГБ Литвы постоянно занимался вопросами дальнейшего улучшения качественного состава чекистских кадров, повышения их идейной закалки и деловой квалификации, укрепления служебно-воинской дисциплины. Различные вопросы работы с кадрами, особенно меры по улучшению качественного состава и воспитания их, трижды рассматривались на Коллегии Комитета, в том числе и меры по улучшению правового воспитания личного состава. Работа по комплектованию кадрами подразделений Комитета и созданию резерва пополнения проводилась в соответствии с ранее разработанным на 1971-1975 годы планом. В истекшем году для работы в органах подобрано и зачислено в кадры 20 человек.

Для комплектования разведывательного отдела создан резерв, работа с которым проводится по индивидуальному плану.

В соответствии с указанием КГБ при СМ СССР на Коллегии Комитета пересмотрен резерв выдвижения, который в настоящее время состоит из 51 человека, 24 из которых имеют опыт руководящей работы, 22 человека в прошлом являлись партийными и комсомольскими работниками.

В соответствии с решением Коллегии КГБ СССР, объявленным приказом № 0158 от 8 апреля 1970 года, проводится работа с молодыми чекистами.

Положительную роль в обучении молодежи и её приобщении к практической работе играет руководящий состав. Начальники подразделений, старшие товарищи оказывают им необходимую помощь, участвуют вместе с ними в проводимых мероприятиях. Для каждого молодого сотрудника составляются индивидуальные планы чекистской учебы с учётом его подготовки, жизненного опыта, способностей и особенностей предстоящей работы.

По плану 1971 года проведен 5-дневный семинар с молодыми чекистами, в котором приняли участие руководители Комитета и подразделений.

Внешкольная учеба руководящего и оперативного состава была направлена на повышение профессионального мастерства чекистских кадров. Проводится она в подразделениях Комитета с учётом специфики их служебной деятельности и оперативной обстановки в республике.

Определенная работа проводилась по укреплению служебно-воинской дисциплины, повышению ответственности за порученное дело. Подавляющее большинство офицеров, сержантов, рабочих и служащих подразделений Комитета добросовестно относятся к выполнению служебного долга, строго выполняют требования военной и партийной дисциплины. Однако серьезные нарушения служебно-воинской дисциплины ещё не изжиты.

В ноябре 1971 года состояние работы с кадрами в Комитете и деятельность партийных организаций по выполнению решений XXIV съезда КПСС изучалась бригадой отдела административных органов ЦК КПСС.

Отметив некоторые положительные результаты в этом, бригада ЦК КПСС вскрыла ряд серьезных недостатков и дала рекомендации по их устранению.

Рекомендации бригады ЦК, как и установки руководства КГБ при СМ СССР на московском и минском совещаниях руководящего состава изучены на оперативных совещаниях и в партийных организациях подразделений Комитета, выполнение их легло в основу планов работы, выработанных на 1972 год.

Коллегия Комитета, его руководящий состав принимает меры по обеспечению выполнения вышеуказанных рекомендаций и установок, направленные на более успешное решение Комитетом задач по обеспечению государственной безопасности в республике.

Об этих мерах, как и по всем вопросам оперативной деятельности, о получаемых материалах, характеризующих устремления и практические подрывные действия противника, происходящих явлениях и процессах среди различных групп населения республики, Комитет своевременно докладывал в ЦК КП Литвы.

Настоящий отчет должен первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Снечкусу А.Ю.

*м/м*  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор

(ПЕТКЯВИЧЮС)

"24" января 1972 года  
№ 2/4-402  
гор. Вильнюс

Верно: В.Синица